

浪漫记忆！来看75年前的丝织结婚证

长沙65岁老人热衷收藏婚证，这张丝织结婚证还记载了介绍人、证婚人等信息



扫码看视频

“收藏这些婚书确实花了很多精力，但是我很开心能珍藏不同时期的浪漫记忆。”七夕节即将来临，8月27日上午10时，在长沙票证收藏爱好者朱新望家中，65岁的他向记者展示了自己最为珍视的收藏之一——1950年浙江省颁发的丝织结婚证。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 高煜棋
通讯员 乐梧亭 邵美琪 罗文嘉

收藏婚证，30年的热爱与坚持

朱新望最早是从邮票与烟标开始接触收藏的，在湖南省道路运输管理局工作期间，因频繁出差，他走遍了全国各地。每到一地，他总要逛逛当地的地摊与古玩市场，逐渐开始收集粮票、布票等票证类物品。

30多年来，他致力于票证收藏，积累的藏品包括粮票、布票，以及时间跨度长达78年的结婚证书，共有400多个品种、上万张之多。其中，一张以蚕丝为底、绣有喜鹊与花卉图案的结婚证尤为特别，不仅材质罕见、信息完整，更是一个时代婚姻文化的生动缩影。

“收藏主要还是出于喜欢。”朱新望告诉三湘都市报记者，“不管这些收藏以后会不会升值，都是自己的心头好。”尽管在收藏过程中也遭遇过赝品充斥、真伪难辨的困扰，还因纸张老化、材质特殊等原因遭遇各种保管上的难题，但他始终没有放弃。

如今，他收藏的婚证不仅数量多，类型也相当多元，包括结婚证、离婚证、复婚证等，也反映了中国现代婚姻文化的变迁。

一张张关于爱的证件，皆是时代记忆

众多藏品中，这张来自1950年的丝织婚证最具特色。其以细腻的蚕丝为底，用绣线精心绣出喜鹊登梅、花卉缠枝的吉祥图案。证书上除结婚人姓名外，还完整记载了介绍人、证婚人、主婚人等信息。

朱新望说，这样的设计在当年来说十分考究，一方面反映出丝绸产地浙江的地方特色，另一方面也体现出社会对婚姻仪式的极度重视。“新人对待婚姻非常慎重，一张婚书就是一辈子的承诺。”他说。近几十年，婚书多次简化，此类载有详尽的社会关系与仪式信息的婚证逐渐退出历史舞台，这张丝织婚证显得尤为珍贵。

此外，朱新望还藏有大量不同时期的代表性婚书，如民国时期的宣纸婚书，印有伟人头像和语录的婚书版本，以及各个时期的规范化版本，每一张都带着时代印记。

在他看来，收藏这些东西不仅是个人兴趣，也是一个时代生活变化的见证。他曾在星沙文体中心参与过粮票、布票的展览，但由于结婚证内容涉及私人情感与特定历史背景，至今未做过专题展出。朱新望希望在条件允许的情况下，能够系统地整理收藏的婚证，通过展览、出版或媒体合作的方式，让更多人看到这些承载着中国人浪漫记忆的证件。在他看来，这些不只是张张证书，更是一代代人关于家庭、关于爱的共同回忆。



朱新望收藏的丝织结婚证。



朱新望收藏的不同年代的结婚证。

浪漫之城

打造爱情旅游新地标，浏阳创新“焰火旅拍”模式



扫码看视频

三湘都市报8月27日讯 8月26日，在湖南浏阳市镇头镇“爱之光”焰火旅拍基地，现场签约成立了全球爱情旅游目的地联盟。未来，情侣们来到这里，将感受到烟花与文旅的奇妙结合，以及前所未有的浪漫体验。

浏阳素有“中国烟花之乡”的美誉，如今搭上文旅的东风，会实现怎样的产业升级？日前，湖南省婚嫁行业协会影像艺术专业委员会首个多方合作项目——“爱之光”焰火旅拍基地正式落户浏阳市镇头镇。据介绍，该项目首次创新性地将烟花与旅拍结合，推出“焰火+旅拍”新模式，让浏阳这座“烟花之乡”一跃成为全球爱情旅游的新地标。

星空有约

七夕来临，“牛郎”“织女”竟“渐行渐远”

8月29日将迎来七夕节。在古代神话中，牛郎和织女因为被天上的银河隔开，只有在每年农历的七月初七才能通过鹊桥相会。不过在现实中，代表牛郎的牛郎星和代表织女的织女星由于相隔甚远，即便在七夕节当天也无法相会，且二者还在“渐行渐远”。

中国科学院紫金山天文台科普主管王科超说，牛郎星的中文名为河鼓二，织女星为织女一，它们分别是天鹰座和天琴座的亮星。作为天鹰座的主星，牛郎星在银河的“东岸”，作为天琴座的主星，织女星在银河的“西岸”，两颗星隔“河”相望，目前相距约16光年，1光年约等于9.46万亿公里。如果牛郎给织女“打电话”，织女要等到约16年后才能听到。

“不仅如此，牛郎星与织女星之间的距离还在增大。”王科超说，织女星在天球上的自行运动方向为东北偏北，牛郎星为东北偏东，二者以每秒28.7千米

的速度在彼此远离，即每年距离增加约原距离的十七万分之一。

值得一提的是，随着地轴进动，曾经是北极星的织女星将来仍有机会再获北极星身份。王科超说，地球围绕着地轴转动，地轴与地球表面的交点分别是地球的北极点和南极点。在1万多年前，地轴曾经指向织女星附近，这使得织女星成为那时的北极星。目前，地轴正指向勾陈一，即现在的北极星，但在1万多年之后，地轴或将再次指向织女星附近，届时这颗亮星将再次以北极星的身份存在。

“若织女星再次成为北极星，它将常年位于天空中相对固定的位置，不像现在这样仅在特定季节容易观测。”王科超说，届时牛郎星出现的时间也会变长，从地球上看，会呈现出牛郎星围绕织女星旋转的景象。

■据新华社